

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	1'75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.)	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 REQUERLAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada insercion á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea á juicio del Director. (Pago anticipado.)

¡Vinadores, á defenderse!

Tenemos noticia de haber llegado ya á Madrid la remesa de semillas de vides resistentes á la filoxera, procedentes directamente de los Estados Unidos, á donde habian sido pedidas por varios de nuestros viticultores que, desconfiando del amparo de la administración, descuidada en cuestion tan grave, se proponen no fiar la defensa de sus viñedos á la eventualidad.

Y tienen razon para tomar este partido prudente, porque al paso que vamos, ni reforma de ley filoxérica, ni cumplimiento de la que rige, ni visos de que el Gobierno piense de un modo serio en evitar la propagacion de la plaga, pues por lo contrario, acaba de publicar la *Gaceta* del 9 último, una real orden, disponiendo se permita la introduccion de bulbos ó cebollas de flores procedentes de Holanda, so pretexto de que en ellos no vive la filoxera, y de que no existen viñas en el país mencionado, perdiendo de vista, ó mejor, olvidando, que tampoco las hay en Inglaterra ni Irlanda, y que esto, no obstante, de sus *graperies* ó estufas de vides exóticas, salió la filoxera que invadió los viñedos de Alemania, Suiza y en gran parte de Francia. *Graperies* y no pocas tiene Holanda, y en dichas estufas se crían tambien toda clase de flores.

Imprudencias tales, no se cometerían si la administración se asesorase como manda la ley vigente, de la Comision central de defensa, que es por lo visto letra muerta, aun despues de reformada por el Sr. Sardañal, porque, que nosotros sepamos, ni una sola vez se ha reunido, ni aun está constituida, y mucho menos en vías de ocuparse en evitar las gravísimas peripecias con que se terminó en Cataluña la campaña pasada, que de temer se se repitan tan pronto como el funesto pulgon, dentro de muy poco, de dias quizás, empiece sus ataques de avance, esparciendo la alarma por nuevas comarcas vitícolas que se tienen por limpias y ya estarán plagadas, merced á tanta desidia y punible abandono por parte de unos y otros.

Al dar el aviso con que empieza este suelto, no podemos menos de excitar á nuestros viticultores granadinos, á que sigan el ejemplo de los albuñoleses, que tan prevenidos y cautos se muestran en la ocasion presente. Quizás, aunque tarde, aún pudieran en el reparto de semillas, conseguir algun pequeño lote, pues de presumir es no sea tan estricta la cantidad enviada que no sobren algunos granos.

Y ya que de filoxera se trata, aconsejamos á nuestros viticultores que tomen la defensa de sus vides por su mano, para no exponerse á quedar en las astas del toro, como suele decirse, fiándola á otros. ¿A cuantos estamos de pago de indemnizaciones acreditadas, que despues de su exámen han sido concedidas y librados los fondos para pagarlas, sin que hasta el dia, segun nuestras noticias, hayan llegado á su destino? No quede olvidado, que por esta falta, como en Cataluña, pueden originarse conflictos en las comarcas infestadas de nuestra provincia, porque dá pie para ello el que la ley sea inexorable para el propietario, que siempre resulta vejado y no encuentra alivio en sus quebrantos, cuando aquella le ampara, merced á los escribas y fariseos que tercián en sus asuntos.

Organizacion del Folk-Lore Andaluz.

VII.

Medios prácticos de recoleccion y acopio.

El más ardiente propagandista de los españoles inició tambien una division en secciones de las sociedades, cuyos individuos establecerán, inclinándose cada cual á la que estuviere más en armonía con sus medios y condiciones de vida. Organizando completamente un centro, y. g., el Andaluz, se formaría la *seccion de lectores*, encaminada á recoger de los escritos de épocas y períodos pasados los elementos folklóricos contenidos en aquellos; la *seccion de recolectores de la tradicion oral* que se personaran en todos lugares y no desperdiciarán el más mínimo detalle, la *seccion de ordenadores* que ejercerán su cargo con los materiales suministrados por las dos anteriores; y la *seccion de publicistas* que serán los encargados de distribuir trabajos y hallar medios para darlos á luz. La primera y las dos últimas pueden constituirse en la biblioteca, el gabinete y los locales pertenecientes al centro. La segunda se instalará en el territorio de toda la provincia ó region; ella debe ser la más numerosa y la más activa, su importancia y actualidad exigen mayor número de elementos favorables.

La tradicion oral hay que recogerla—y recogerla pronto en la habitacion y el hogar, en plazas y calles en la ciudad y el campo. El trabajo ó la iniciativa individual es suficiente para una determinacion mas ó menos amplia, pero no basta en la mayoría de los casos, donde es condicion indispensable el concurso de varios individuos.

Atendiendo á la organizacion, al objeto y á los medios en que se desarrolla, como á otras relaciones que se surgen naturalmente y que están al alcance de todos los lectores, dividimos el *Folk Lore Andaluz* en ocho *provinciales* y apuntamos la subdivision de cada uno de estos en *secciones secundarias* pertenecientes á las cabezas de partido y las *ramificaciones* de estas últimas, ó sean los correspondientes. Ahora bien, el concurso de todos los miembros mencionados origina dos nuevos medios de importancia reconocida; las excursiones colectivas y los grupos de géneros ó científicos.

Reservándonos para otro lugar el tratar de la disposicion de las *excursiones* y encareciendo en este sus buenos resultados, indicaremos que pueden tener varios aspectos segun la clase de datos que se deseen recoger á cuyo efecto conviene sean verificados por peritos en el asunto. Cada centro las realizará á los puntos más interesantes de los que tenga á su cuidado, procurando la mayor suma de utilidades. Es condicion indispensable en las excursiones el uso de los *cuestionarios*, especie de programas y recordatorios que deberán ser redactados por las juntas ó secciones con el cuidado y claridad más esquisita. Para cada asunto de Folk Lore habrá un cuestionario, que será como la base de operaciones, el plano completo que traza el arquitecto para la subsiguiente construccion, y que servirá tambien en los casos que falta la memoria ó no son posibles las preguntas. Leyendo el cuestionario y ciñéndose á sus interrogaciones se consigue el orden y la complementacion que no proporcionan las averiguaciones y preguntas sueltas.

No es menor la importancia de las *Secciones científicas*, acerca de las cuales llamamos la atencion de socios y folkloristas. Ya hemos dicho que se hallan manifestaciones populares en todas las ramas del conocimiento y que la division y subdivisiones de la ciencia dan la base de las agrupaciones mencionadas. Los centros regionales establecerán las secciones y á ellas incorporarán sus individuos con arreglo al género de estudios peculiar á cada uno, segun lo ha realizado el centro castellano por la iniciativa de su digno director facultativo. Y como de todo hay en el Folk Lore y todos tienen lugar que ocupar y trabajos que hacer, es evidente que habrá secciones de Literatura, Historia, Geografía, Bellas Artes, Arqueología, Jurisprudencia, Pedagogía, Medicina, Botánica, Zoología, Mineralogía, Geología, Física y Química, Matemáticas, Política, Moral, Sociología, Lingüística, Fonética, Industria, Agricultura, Astronomía, Poesía, Mitografía, Entología, Demopsicología, Demotopografía, etc., etc.

Cada una de estas secciones regionales estará en comunicacion directa con sus semejantes de las otras regiones y esta comunicacion es igual entender producirá el más fuerte elemento orgánico y los más pingües resultados. Concretada una agrupacion determinada á su propio y peculiar objeto, descubrirá todos los puntos de vista que en el mismo existen, dará á las otras secciones los resultados que obtenga y podrá cuidar, con más tiempo y con-

dicion, de la recoleccion y acopio de sus exclusivos materiales folklóricos.—Alejandro Guichot y Sierra, *Secretario General del Folk-Lore Andaluz.*

Ensayo de suicidio.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

El hilo de los acontecimientos, que, como decía Selgas, tiene la misma propension á enredarse que todos los hilos, se empeña en distraerme de mis investigaciones de poesía granadina, y obligarme á terciar en el debate sobre el suicidio, tema filosófico-moral que ha ejercitado la reflexion de los más sabios escritores.

Desde mi carta sobre el *Niño mimado*, caso estupendo de amor propio, hasta hoy—15 de Marzo—¡cuántos dramas y sainetes de la misma índole! ¡qué epidemia de suicidas, en Valladolid, en el Escorial, en Vicálvaro, y, sobre todo, en Madrid, sepulcro de tantas y tan efímeras ilusiones!

Parece que tocan á muerto todas las campanas. Hay un cólera morbo en los espíritus, un delirium tremens en las conciencias. El siglo, que rompe istmos y convierte los continentes en islas, ¡no ha de hacer pedazos el cerebro de los anémicos y el corazón de los amantes?

Una escuela filosófica (á la que pertenecía no há muchos años, mi querido amigo el director de *El Pueblo*, de Motril) ha sostenido, con pesimismo dialéctico, que la vida es un mal, y el germen y causa responsable de los males el amor. Sin él, la reproducción, conservacion y dilatacion de la especie humana no podrían realizarse; con él por un beso perdido en la oscuridad, como si fuera un crimen, la humanidad existe y subsiste, sus enfermedades se perpetúan, sus males y errores se encadenan con eterna lógica, y un mar, un océano de crímenes y maldades llena con sus olas amargas los espacios de la Historia. Para dar fin y remate á este drama trágico universal, cuyos actores se suceden sin interrupcion, sería necesario un verdugo que, como el soñado por un emperador romano, cortase de un golpe la cabeza de la humanidad; pero no siendo posible esta guillotina, se debe aconsejar y pedir un suicidio general, ¡un suicidio cósmico!

El filósofo del pesimismo así lo demanda. ¡Venga una explosion de dinamita, que haga volar como pavesas los pueblos, las ciudades, las naciones, las cordilleras, los mundos!...

«Rompe la arena ¡oh mar! que es tu muralla; fuego, que hierves en la tierra, estalla bajo la mar; ¡oh nubes, cual rapaces lobos, caed sobre el linaje impío! Hostiguelos tu látigo, ángel mío, y en su cadáver sácienlos voraces.»

Ataja ya su curso por la tierra; tira ese vaso que ponzoña encierra, para que nadie beba; ¡rompe á hachazos, haz astillas el árbol de su historia! ¡Dispérsalos! ¡extingue su memoria, destroza esa vil tierra en mil pedazos!»

Con palabras ménos bellas que estas, (de Verdaguer traducido por Díaz) reclaman los pesimistas el fin del mundo.

Y parece que alguien los oye. Viejos, próximos á la vida eterna; niños, que solo han visto el prólogo risueño de la juventud; mujeres, que son símbolo de ternura y debilidad; militares, que deben ser modelo de resistencia heroica; personas, en suma, de edad clase y situacion de semejantes, se tiran por un viaducto, destrozan su cráneo de un pistoletazo ó disuelven en fósforos sus esperanzas últimas... ¡Hemos llegado á una crisis moral parecida á la del mundo romano en la edad de los estóicos y de los Nerones?

Para contestar á esa pregunta, necesitaría escribir un volumen. Me basta, por hoy, consignar el aumento de suicidios, dejando para otras ocasiones el ligero análisis filosófico que consienten las tareas del periodismo.

En otra carta discurrí acerca de un melodrama; hoy hablaré de un sainete. Entonces una bala, con el nombre de una niña trazado en su superficie, se llevó la existencia de un pobre enamorado; ahora la bala de un revolver, sin aquel romántico detalle, se ha llevado... el ruido y el humo de la pólvora.

Hora, la misma: de 7 á 8 de la noche. Si yo quisiera poetizar, diría que la hora crepuscular, de lucha entre el dia y la noche, de indecision entre la luz y las sombras, de duda misteriosa y perplejidad extraña; el momento crítico, melancólico, agónico (si la Academia permite el neologismo), en que la naturaleza física muda de rumbo en su carrera diaria, como tren que atraviesa un túnel, es el momento tambien indeciso, crítico y solemne para la humana naturaleza. Pero... metafísicas á un lado y prosiga la historia.

En este drama cómico hay dos personajes principales: él y ella. Ni su retrato ni su esbozo me permito hacer: viven muy cerca del autor de estos renglones para meterse en dibujos. Ella... es guapa, y él... guapo sin duda para ella. Los enamorados, y no quiero dudar del amor de mis héroes, se creen mutuamente hadas y ángeles, dechados de hermosura y gentileza.

Advierto al lector que mis dos personajes son muy jóvenes. La vida, para ellos, es de mantecado con fresa, esto es, blanca como la pureza y rosada como el pudor; ese doble matiz de las frescas y puras mejillas de una linda muchacha.

Viendo su temprana edad, se comprende el idilio, pero no el drama. Las rosas y los corderos inspiran sentimientos amorosos y pacíficos.

Se enamoraron los tiernos héroes y hubo las escenas que son de cajón en estos asuntos. La reja en este país no es tan importante como en Andalucía. El balcón para los amantes que están poco avanzados en el camino de sus relaciones, y el gabinete de la casa para los más adelantados, tienen uso y empleo más frecuentes que las rejas de la ventana, lugar de amorosas y poéticas citas en los pueblos arábigo-andaluces. N—que llamaremos al galán de esta anécdota—no tardó en penetrar, con una carga de floridas ilusiones, en la casa misma de su bien amada.

Más de una vez, las notas de un piano, que suena muy cerca del sitio donde escribo estas frases, me han parecido blandos suspiros de amor á roncas querellas de celosos corazones. ¡Tan cerca de la catástrofe se han visto mis apuntes sobre literatura celta y poesía flamenca! Somos un átomo en la inmensidad de los acontecimientos, pero este átomo gira armónicamente ligado á los demás átomos y moléculas del cosmos.

Sigamos la oda erótica.

Dicen que hubo entre los enamorados algunos disgustillos, ligeros tal vez, para hacer luego la sabrosa reconciliacion á que ayudan estos pareados:

«Tras riñas fugaces,
más dulces las paces.»

N, lleno de santa cólera, se acrocó á la reja, donde estaba H. J en su irritacion debió quejarse con Stampa:

«L'empio tuo strale, Amore,
é piú crudo e piú forte
assai che quel di Morte,
ché per Morte una volta sel si more...»

J H, la linda muchacha, asustada al oír las fieras amenazas de N, cerró la ventana con miedo y corrió con miedo y terror al encuentro de una hermana suya, á quien refirió en breves palabras la escena misteriosa y reveló sus aciagos presentimientos.

La hermana de nuestra atribulada heroína se asomó á otra ventana por delante de la cual iba á pasar el héroe de esta verídica historia. Verlo y llamarlo fué todo una misma cosa.

N contestó á sus palabras.

—Que há hecho Vd, hombre de Dios? Ha asustado á mi hermana, que tiembla de miedo.

—Pues eso no es nada: ahora si que vá á asustarse de veras.

Y sacó rápidamente del bolsillo un revolver descomunal.

Y apuntó hácia... arriba.

Y disparó.

Y el tiro lastimó el ala del sombrero.

Mas aún: tiznó la mejilla del héroe.

Y luego...

«Guardó el arma homicida,
se compuso el sombrero,
(blanco de atroz herida)
y con andar ligero
huyó, voló el suicida,
víctima sana de su enojo fiero.»

Los espíritus burlones dirán con Cervantes:

«Caló el chapeo, requirió la espada, miró al soslayo, fuese, y no hubo nada.»

Pero los serios razonarán de este modo:

—Mal síntoma. Así se empieza, por poco. Del ensayo se pasa á la comedia, de la ficción á la realidad, del *sombrericidio* al suicidio verdadero. Se comienza matando una abispa y se acaba matando un toro.

La sociedad, que tiene en sus teatros actores dramáticos y cómicos, lo mismo aplaude á Vico en *El Drama Nuevo* que á Lujan en la *Familia del tío Maroma*. La vida es un río que baña rosales y zarzas; pero es mejor que se arranquen las zarzas y queden las rosas. De todas maneras, debemos felicitarnos de que no se aumente la estadística de los sucesos fúnebres.—

Concluyamos en verso:

«Risas hay de Lucifer,
risas preñadas de horror,
que en nuestro mezquino sér
como su llanto el placer,
tiene su risa el dolor.»

Y queda siempre suyo afectísimo,

M. GUTIERREZ.

Guadalajara 16 de Marzo de 1884.

Miscelánea.

Distinción. Leemos en *La Provincia*: «S. M. el Rey ha tenido á bien rehabilitar y mandar se expida el consiguiente Real despacho con el título de Conde de las Infantas, á favor de nuestro querido amigo y correligionario el diputado á Cortes por esta circunscripción D. Fernando Perez del Pulgar y Blake, cuyo título perteneció á su ilustre familia. Le felicitamos cordialmente, así en nombre de sus numerosos amigos como en el nuestro.»

¿Qué hay de esto? Se ha instruido expediente para analizar el estado de la administración de Guadahortuna, y, personas que deben estar bien informadas, extrañan-se de que apareciendo, según dice, del expediente faltas de alguna gravedad y abusos comprendidos en los que corrigen los artículos 314 y 413 del Código, aún no se ha resuelto nada sobre esta cuestión y aquel ayuntamiento, que, según nos aseguran, por la resultancia de los hechos probados, debería estar destituido, continúa impertérrito desempeñando sus funciones, como si tal cosa.

Falta hace. El señor Alcalde ha entregado al señor Jefe de Zapadores la suma de 750 pesetas, para la adquisición de un bombín que sirva para las habitaciones interiores que eleva 62 litros de agua por minuto á una altura de quince metros. El pedido de esta máquina se ha hecho á Londres á la casa Shand Mason, y la cantidad se ha depositado casa de los Sres. Agrela.

Riñas de gallos. He aquí el resultado de las verificadas ayer en el circo galístico:

1.º Entre una jaca gira ceniza del empresario del circo y otra colorada del Sr. Bautista, ganando ésta.—2.º Entre una ceniza del Sr. Garcia y otra blanca melada del empresario, ganando la primera.—3.º Entre un pollo giro del empresario y una jaca lorigada, tuerta, del Sr. Garcia, ganando el pollo.—4.º Entre un pollo colorado del Sr. Poyatos y otro giro cenizo del Sr. Gonzalez, ganando el giro.—5.º Entre uno giro cenizo del señor Molina y otro cenizo del Sr. Jimenez: ganó el cenizo.—6.º Entre uno tuerto retinto de D. F. A. L. y otro colorado del Sr. Ibañez, ganando el primero.—7.º Entre uno colorado del Sr. Poyatos y otro naranjo cenizo del señor Barajas, ganando el segundo.—8.º Entre uno giro negro de D. F. A. L. y otro retinto del Sr. Bullejo, ganando el retinto.—9.º Entre uno retinto del Sr. Bautista y otro colorado del Sr. Molina. Ganó el segundo. 10.º Entre uno giro del Sr. Amador y otro jabado del Sr. Bullejo, ganando el primero.—11.º Entre una jaca ceniza del Sr. Remacho y otra colorada del Sr. Redondo, ganando ésta.—12.º Entre un pollo cenizo del Sr. Poyatos y otro colorado de D. V. C., ganando el primero.

Casos y cosas. A una mujer moradora en la cuesta de Albarqueros, dióle un puñetazo en un ojo, un hombre que según se dice es trompeta de caballería. Dióse á la fuga el agresor y la pobre mujer con el ojo fuera de la órbita, fué trasladada al hospital.

En la placeta de las Pasiegas riñeron dos mujeres; una de ellas montó en cólera y habiendo á la mano un puchero lo descargó sobre su contrincante hiriéndole en la cabeza.

También riñeron dos muchachos resultando uno herido de una pedrada.

Otras dos mujeres se pelearon en la calle de San Anton; alborotaron, se pegaron y se arrancaron los pelos, ante un indiferente público, que casi las azuzaba como á los perros. Los agentes de la autoridad, en otra parte.

Una mujer se cayó en la calle de la sacristía de San Ildefonso produciéndose varias contusiones.

Borrachos escandalosos detenidos, 6.

Hundimiento. Sin consecuencias, por fortuna, desplomóse ayer el tejado de una casa de la calle de los Naranjos.

Cesantía y nombramiento. Ha sido declarado cesante, el aspirante á oficial de primera clase de la Intervencion de Hacienda de esta provincia, D. José María Zavala, habiéndose nombrado en su reemplazo á don Ricardo Lopez Cózar.

Convocatoria. El señor Gobernador civil convoca á sesion extraordinaria á la Diputación provincial para el día 17 del próximo mes de Abril.

¡Adelante! La nueva fábrica de azúcar de remolacha la jurisdicción de Atarfe ocupa actualmente más de doscientos jornaleros en sacar los cimientos del edificio.

Se disponen ya muchos terrenos para la siembra, y los labradores abrigan risueñas esperanzas.

Nos aseguran que se han visitado algunas fincas en la carretera de Armill, para madurar el proyecto que se abriga de la instalación de otra fábrica en dicho punto.

Circular. El señor ministro de la Guerra se propone publicar una circular encareciendo á los capitanes generales que cuiden de que en las prendas, armas y atalajes de reglamento no se introduzcan cambios ni alteraciones que se separen de los modelos aprobados.

Diestros. Los matadores de toros que más corridas tienen ajustadas son: con más de 30, fuera de Madrid, Frascuelo, Lagartijo y el Gallo; con más de 40 y menos de 20, Paco Frascuelo, Valentin y Mazzantini, y con menos de 10 Lagartija, Angel, Cara, Carro, Boca, Felipe, Hermosilla y el Gordo.

Preceptos higiénicos. Nos hallamos en el mes de los grandes contrastes atmo-

séricos, desde el calor sofocante al frío intensísimo. Hay por lo tanto que ser muy prudentes en la manera de vestir, y no olvidar tampoco demasiado que, en la primavera, son muy frecuentes las afecciones congestivas de toda especie. Los niños y demás individuos débiles deberán volver á casa antes que el sol se oculte si han de evitárseles los graves catarros á que puede exponerlos el enfriamiento considerable que acompaña al crepúsculo vespertino en estos días.

CHARADA.

Fué soberbio y fué valiente
de la historia el *primo dos*;
pero el *dos primera* mio,
que duerme como un lirón
no ha demostrado en su vida
ni soberbia ni valor.

Solucion á la de ayer: SA-TA-NÁS.

Dos niños degollados.

Dice *El Imparcial*:

«No parece sino que flota en la atmósfera de Madrid algo que perturba los ánimos y predispone al crimen; porque desde hace algunos días no se oye hablar mas que de atentados contra la vida del prójimo.

El asesinato de la prestamista de las Vistillas siguió inmediatamente el del jóven Jerónimo Gordo en el callejon del Gas, y á éste ha sucedido un doble y espantoso crimen, del que han sido víctimas dos inocentes muchachos, uno de ocho y otro de trece años.

Los cadáveres de esos infelices, bárbara y cruelmente degollados, fueron vistos ayer mañana, no lejos del primer molino del Canal, por una pareja de la guardia civil del puesto de las Peñuelas.

A corta distancia uno del otro, ambos yacían en tierra yertos y ensangrentados. A juzgar por sus trajes, los dos pertenecían á familias artesanas. Sus nombres, así como su vecindad, no han podido ser averiguados, á pesar de las activas pesquisas hechas por el juzgado del distrito de la Inclusa.

De suponer es que ambos procedieran de algun pueblo cercano, pues en Madrid nadie se ha presentado á preguntar por su paradero.

Los móviles de ese doble y horroroso crimen, así como las circunstancias en que se ha cometido y los autores del hecho, permanecen hasta ahora en el misterio.

De la posición que ocupan los cadáveres puede deducirse que la segunda víctima fué inmolada para que no diera testimonio de la degollación que habia presenciado. Pero esto no pasa de presuncion, que los tribunales habrán de aclarar, sin duda, en vista de antecedentes y datos que desconocemos.

La noticia de este nuevo y horroroso atentado, casi desconocido durante el día de ayer causará en el vecindario la más dolorosa impresion, á no dudarlo, no tan solo por la barbarie que revela, sino porque viene inmediatamente despues de otros sucesos criminales que han alcanzado el triste privilegio de la celebridad por el horror que han producido ó en el ánimo de las personas honradas.»

Origen del nihilismo.

Despues del atentado de Karakosoff contra el czar en 1866, fué cuando se constituyó la actual organizacion revolucionaria conocida con el nombre de nihilismo.

Muchos rusos contribuyeron á la formación de la sociedad misteriosa; pero Nechaleff fué quien le imprimió la direccion que hoy tiene reglamentando sobre una base uniforme todos los circulos secretos. El fué, por tanto, el iniciador del terrorismo ruso.

La existencia del nihilismo como asociacion militante y temeraria, no fué revelada hasta despues de haberse descubierto el cadáver del estudiante Ivanoff. Este desgraciado jóven, amigo íntimo de Nechaleff, concluyó por no estar de acuerdo con él sobre ciertas cuestiones políticas, y suponiendo que su compañero iba á ser muy extremado en sus manejos revolucionarios, le manifestó

su propósito de retirarse de la congregacion.

Esta amenaza fué considerada por el partido como un acto de felonía, y los conjurados, temiendo una traicion, lo condenaron á muerte. El mismo Nechaleff fué quien ejecutó la sentencia matando á puñaladas á su antiguo compañero.

El terrible revolucionario Nechaleff habia nacido en la aldea de Komootovka, provincia de Vladimir. Su inteligencia y su afán por el estudio le captaron los favores del clero, á expensas del cual fué á San Petersburgo, donde quedó agregado á la escuela Sergio en calidad de profesor religioso. Estudió profundamente filosofia alemana, economía política é historia, aprendiendo el francés con la asidua lectura de la *Linterna*, de Rochefort.

Cuando el gobierno ruso notó la actividad de Nechaleff en la propaganda revolucionaria, dió orden de prenderle; pero el famoso revolucionario se habia adelantado á las autoridades pasando la frontera y refugiándose en Suiza.

Los nihilistas afirman que Nechaleff fué secuestrado de la casa que habitaba en aquel hospitalario pais y conducido á Rusia por los agentes moscovitas.

Una vez allí fué condenado en seguida á veinte años de destierro, pena que se le comutó por veinte años de reclusion, pues el gobierno ruso temia que lograra escaparse de la Siberia donde habia de cumplir su destierro.

El revolucionario Nechaleff fué encerrado en la sombría fortaleza de San Pedro y San Pablo. Multitud de personajes ilustres, lo mismo rusos que extranjeros, fueron á visitarle en la cárcel.

Entre los que le visitaron estaba tambien el general Potapoff, *hetman* ó jefe de los cosacos, el cual tenia entonces á sus órdenes el cuerpo de gendarmería adscrito á la seccion tercera, como lo tuvo más tarde Sudeikine, el último personaje asesinado por los nihilistas. El general invitó á Nechaleff á escribir una memoria sobre los planes de la asociacion, cosa á que se negó el invitado con el más soberano desprecio. Potapoff irritado por la negativa se atrevió á amenazarle.

El jóven le contestó con un bofetón, lo bastante vigoroso para inundarle de sangre las narices. De este modo firmó el desgraciado su sentencia de muerte.

Fué atado con cadenas, las cuales se soldaron al muro, no sin recibir antes una larga barra de hierro que pasando á través de sus eslabones los hacia completamente inflexibles.

En esta posición no podia descansar de ninguna manera y se hallaba suspendido en el aire; suplicio horrendo aumentado por los constantes gritos de un loco furioso que estaba encerrado en una celda vecina.

Aquel pobre loco no era otro sino un oficial del ejército llamado Schevich, y recluido desde el día de revista en que habia reprochado al emperador la deshonra de su hermana.

Nechaleff, entretanto, continuaba haciendo propaganda revolucionaria dentro del mismo calabozo. Sus carceleros se convirtieron pronto en partidarios suyos, por lo cual pudo librarse de las cadenas y ponerse en relaciones, no solo con los demás prisioneros políticos, sino con sus correligionarios de fuera. Los soldados de la prision, que eran los encargados de traer y llevar las cartas, lo fueron tambien de introducir en ella al principal promovedor del asesinato de Alejandro II, que conversó largamente con Nechaleff algunos días antes del golpe. Al mismo tiempo se habia combinado un plan de fuga, pero el inflexible jóven temiendo que á causa de su evasion se descubriese y malograrse el proyecto de regicidio, prefirió esperar en el calabozo la que él juzgaba emancipacion de Rusia.

Por desdicha suya, el arresto de la jóven Perowskala,—la que dió á Russakoff la señal para arrojar á los piés del czar la bomba—ocasionó el descubrimiento de una carta de Nechaleff, y desde tal punto las comunica-

ciones con el exterior quedaron absolutamente interrumpidas.

Sábese, no obstante, que murió en Diciembre de 1882, después de haber sido flagelado del modo más horrible, á consecuencia de un altercado con el inspector de las prisiones.

Un condenado á muerte.

El 30 de noviembre último, un empleado del Crédito Lyonés recibió la comision de cobrar francos 126.000 pertenecientes á dicho establecimiento. Pasadas algunas horas sin que hubiera regresado á las oficinas, se dió parte de su desaparicion á la policia, que lo buscó inútilmente durante dos semanas.

Cuando ya casi se habia perdido toda esperanza de encontrarlo, Mad. Allyron, principal inquilina de una casa de la calle Paradis, dijo á un comisario de policia que en un departamento que habia subarrendado á un hombre llamado Blam, habia encontrado un hombre muerto debajo de un colchon.

Este hombre muerto era Miguel Pere, que tenia los piés y las manos fuertemente atadas; del cuello pendia un lazo corredizo, cuyas puntas iban á parar á la puerta de otra habitacion contigua. Además tenia en la boca un pañuelo hecho pelota, y la cabeza cubierta con otro pañuelo atado á la nuca.

La cartera con los 126 000 francos no estaba allí y parecia evidente que no habia habido lucha entre la víctima y sus agresores.

Madame Allyron no pudo suministrar mas antecedentes á la policia, que á pesar de sus esfuerzos no conseguia encontrar la pista del criminal ó de los criminales.

Entonces el Crédito Lyonés ofreció una prima de 10.000 francos al que descubriera el asesino; el 11 de Diciembre se presentó al comisario de policia un comerciante en objetos de viaje, quien declaró que aquella mañana habia estado en su tienda un desconocido que para satisfacer 23 francos de gasto sacó un abultado paquete de billetes de Banco. Dicho sugeto habia prometido volver por la tarde para recoger sus compras.

Hízolo así, en efecto, acompañado de una jóven que resultó ser su amante, y entonces los agentes de la autoridad, que estaban convenientemente apostados, procedieron á su detencion inmediata. Al ser registrado se le encontró, cosido á la ropa, papel por valor de 30.000 francos.

En el interrogatorio de que fueron objeto, él declaró llamarse Francisco Guichard, de oficio panadero; mostró grande embarazo, y al ser contradicho en varias ocasiones por Ana Maulin, su querida (cuya inocencia en el asesinato era evidente), se vió obligado á confesar todo, diciendo:

—Pues bien, sí, yo soy el que ha cometido el delito que me imputais. Prefiero confesarlo, porque de este modo el castigo será menor. «Mi cómplice se llama Contestin; no queriamos matar al cobrador, porque nuestro único objeto era robarlo.»

Del relato que el acusado hizo de la comision del crimen, resulta que él y su cómplice hicieron girar contra ellos una letra falsa; el dependiente del Crédito Lyonés se presentó al cobro, y en cuanto puso el pié en el departamento que tenian preparado aquellos ladrones, le derribaron y le pusieron los pañuelos para que no gritara.

Echaron al cuello del infeliz cobrador un lazo corredizo, ataron las puntas á una puerta, para que él propio se ahorcara al menor movimiento, y ellos, los asesinos, se apoderaron de la cantidad que la víctima llevaba y se marcharon á partir lo robado.

Habia pensado marchar con su cómplice á Barcelona; pero retrasó el viaje unos dias por causa de su querida.

Parece indudable que Contestin, á quien inútilmente se ha buscado por todas partes, tuvo participacion en el crimen.

De las declaraciones prestadas, la más curiosa, sin duda, es la siguiente de Ana Maulin:

«Un dia Guichard compró el *Petit Marseillais* y me leyó, por complacerme, la relacion del crimen de la calle de Paradis. Su voz y su acento cuando leyó esto era completamente tranquila y natural, y al acabar de leer exclamé yo:

—¡Pobre viuda, pobres hijos! Y Guichard me contestó con el tono más natural del mundo: ¡Pobre mujer!

El presidente: Y bien, Guichard, ¿qué decís á esto? Vuestra situacion es difícil, leisteis á vuestra querida la relacion de vuestro propio crimen sin emocion alguna...

Guichard: No leí más que la mitad.

La testigo Maulin: Bajando la cabeza. «Lo leyó todo.»

El jurado condenó á muerte al criminal.

Al oír la sentencia, Guichard perdió la sangre fría que ha demostrado en las audiencias, palideció ligeramente y se desmayó. Los gendarmes le llevaron en hombros á su prision.

Crónica científica.

Recientes experimentos han confirmado la teoría de la fosforescencia del diamante. Sabido es que esta piedra preciosa goza de una propiedad de que participan escaso número de cuerpos: la de emitir luces *sui generis* después de haber sido expuesta al sol

ó á la luz eléctrica, ó después de haber sufrido la influencia del frotamiento ó la accion del calor.

Tal propiedad, que solo interesa bajo el punto de vista científico, no se habia comprobado de una manera terminante á causa del pequeño tamaño de los ejemplares que hay en los laboratorios y gabinetes á disposicion de los químicos y naturalistas. Los diamantes gruesos alcanzan tan considerable valor, que no es fácil los posean los particulares; todos como el Regente, el Gran Mogol, el Sancy, etc., pertenecen á las casas reinantes que los guardan cuidadosamente. Pero merced á la generosidad de M. J. Picard, ha podido someterse á interesantes experimentos un diamante de gran tamaño.

Dicha magnífica piedra, cuyo peso no baja de 92 quilates, puede considerarse como una de las más hermosas que existen fuera de los joyeros reales ó nacionales: de aguas completamente puras, presenta sobre la mayoría de sus ilustres compañeras el mérito de su maravillosa talla, sin ningun defecto y perfectamente geométrica en sus 64 facetas. Tásase el citado diamante en 60 000 duros.

Resulta de las observaciones practicadas en tan favorables circunstancias para estudiar la teoría de la fosforescencia: 1.º Que expuesto el diamante por espacio de una hora á los rayos del sol y trasladándolo á una habitacion oscura, emitió durante más de 20 minutos tales resplandores, que á su alrededor podia distinguirse el papel blanco reflejando el brillo de sus rayos. 2.º Que se presentó el mismo fenómeno, aunque con alguna menor intensidad, después de haber sometido el diamante á la luz de una poderosa lámpara de arco volcáico, y 3.º Que después de haberle frotado algunos instantes con una franela dura, presentó el diamante fosforescencia muy aparente.

Segun las investigaciones del profesor Thompson, de Glasgow, el polo magnético se halla actualmente cerca de Boothia Felia, á más de 1 660 kilómetros al O del polo geográfico. En el año de 1657 se confundia con este último; después se desvió hácia el O, y ahora se dirige hácia el E. En 1976 volverá á marcar el norte verdadero.

Langley, tan conocido por sus investigaciones bolométricas sobre la temperatura del sol, y C. A. Young, autor de una notable obra titulada *El sol*, opina igualmente que la teoría volcánica es la que proporciona esplicacion más verosímil.

Desde época bien remota saben los marinos que derramando aceite sobre las embravecidas olas del mar, aplacan estas su furia, siquier sea transitoriamente. Conócese el efecto, más no la causa. P. Boulin, deseo de hacer indicaciones que, relacionadas con el hecho anterior, allanen el camino á la solucion, refiere un experimento—que cualquiera puede repetir—fundado en el poder dispersivo del alcanfor. Todo el mundo sabe que dividiendo un pedazo de alcanfor en fragmentos menudos y colocándolos en una vasija de bastante anchura llena de agua dichos fragmentos se ponen á dar vueltas en el líquido sin la menor agitacion.

Se ha tratado de explicar este hecho, demostrando que el alcanfor emite vapores á la temperatura ordinaria y en contacto del agua, vapores que, á causa de la resistencia del líquido darian origen á una fuerza de propulsion; pero si en tal momento se introduce en el agua un alfiler antado con aceite, cesa de súbito todo movimiento, y á medida que la delgada capa oleagnosa se estiende sobre la superficie del agua, los fragmentos de alcanfor son vivamente rechazados.

Para que comprendan nuestros viticultores lo mucho que les importa apereibirse, transcribiremos algunos datos relativos á la Argelia, datos más elocuentes que cuantas consideraciones pudiéramos hacer.

Allá por el año de 1854, habia en Argelia 2396 hectáreas de viñedo en produccion, de las cuales pertenecía 1 001 á Argel, 1 020 á Orán y 285 á Constantina, dando en junto

17.915 kilogramos de uva y 11.728 hectólitos de vino.

Pues bien; emprendiéronse plantaciones en escala tan vasta que en 1865 se contaban ya 10 490 hectáreas de viñedo que producian 77.337 hectólitos de vino.

En el decenio siguiente se duplicó aquella estension, alcanzado á 20.044 hectáreas en 1875.

En 1881 sumaba 30.478 hectáreas con un producto de 286 213 hectólitos de vino.

Finalmente, la última estadística, que corresponde al año de 1882, arroja una superficie de 39.768 hectáreas de viñedo que producen una cosecha de 681.335 hectólitos de vino.

Que no olvide estas cifras quien no deba olvidarlas.

Cartera oficial.

Boletín Oficial del día 19. GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA.—Circular con vocando á la Diputacion para celebrar sesion extraordinaria el 27 del corriente, á la una de la tarde. Los asuntos de que ha de tratarse son: nombramiento de secretarios, aprobacion de cuentas y presupuesto adicional y de una vacante por renuncia de un diputado.—Otra para que los ayuntamientos incluyan en sus presupuestos las cantidades necesarias para ir extinguiendo los atrasos de los maestros.—Otra dictando varias medidas respecto de licencias á los profesores de instruccion pública.

INTERVENCION DE HACIENDA.—Haciendo saber que hasta fin de mayo inmediato se admiten al pago los cupones de la deuda perpétua al 4 por 100 exterior é interior.

AYUNTAMIENTOS.—El de Granada hace saber que en el escrutinio de las elecciones de concejales han sido proclamados los concejales cuyos nombres se publican.—Salobreña, Alicun de Ortega, Jayena y Pinos Genil, proceden á rectificar sus amillaramientos.—Benalúa de las Villas, Gábia la Grande, Chauchina y Játar, publican rectificadas sus listas electorales para senado es.

UNIVERSIDAD DE GRANADA.—Por concurso se proveerán las escuelas de niñas de Castriil, Granada; la de niñas de Benilazon, Almería; las de niñas de Miranda del Rey y Montizon, y las de niñas de Pozo Alcon, Jaen.

JUZGADOS.—El de Iznalloz vende en subasta pública el 7 de abril próximo un pedazo de tierra de secano en el pago de los Prados, en Guadahortuna.

Servicio de la Plaza para el 20 de marzo 1884. Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Andrés Mayol y Bazo, coronel de Antillas.—Hospital y provisiones, 1.º capitan de Cuba.—Sargento de hospital, vigilancia y paseo de condicionales, á la una en la Caja de Reclutas, Cuba.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Cultos.

Día 20.—San Niceto y Santa Eufenia.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Bernardo; á las nueve misa cantada, á las cinco maitines solemnes.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo, misa de renovacion y bendicion con S. D. M.—En los Hospitales, San Juan de los Reyes y la Magdalena, ejercicios de devocion á San José.—En San Pedro, San Cecilio, San Ildefonso, Santiago, Santa Escolástica y Capuchinas, ejercicios de doctrina cristiana.—Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Señora de la Piedad, en su iglesia.—Día 21. Jubileo de las 40 horas iglesia de San Bernardo.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

19 de Marzo de 1884.

Antes de hablar de nuevas prisiones y número de los que ya estaban detenidos, referiré sucintamente lo ocurrido en el Consejo que anoche celebraron los ministros bajo la presidencia de Cánovas. Aun cuando todo el mundo creia y cree que lo primero que debió tratarse fué la cuestion de orden público, los consejeros afirman que fué asunto secundario. El mismo Cánovas dijo á los periodistas que no ocurría novedad particular. Esto no obstante y con arreglo á mis informes daré cuenta de lo ocurrido en esta forma:

En primer términos los ministros cambiaron sus impresiones y sus noticias respecto á la conspiracion, prisiones hechas y por hacer, estado del ejército y cuanto con estos extremos tiene relacion. El gobierno cree que aun cuando los agentes revolucionarios se mueven, sus trabajos no tienen importancia; y el general Quesada asegura que si lo que no espera ni hay motivos para esperar hubiese cualquier intento contrario á la disciplina del ejército, sofocado y castigado

quedaria inmediatamente. Los mismos ministros repiten á todas horas que los trabajos subversivos de Madrid no tienen tampoco importancia.

Los adversarios de la situacion levantan acta de estas declaraciones y claman contra las prisiones verificadas, acusando al gobierno de ver endriagos y fantasmas donde nada existe. En estas discusiones se trae siempre á la memoria el famoso proceso de la calle de la Fresa. Con estas cosas las polémicas y las disputas en los círculos toman calor y amenidad, por no decir fuego y vivacidad: ministeriales y oposicionistas se hacen cruda guerra, apelando á toda clase de armas, sin dejar de la mano la electoral que sigue esgrimiéndose con el ardor que los lectores conocen.

El consejo luego acordó el indulto para el ex-cabecilla carlista D. Enrique Abiá, puesto en capilla por la mañana en Segorve, y, firmado inmediatamente por el Rey, se comunicó á Valencia á la Audiencia y Juzgado correspondiente. Después Elduayen habló de relaciones mercantiles y negociaciones para tratados de comercio; Silvela dió cuenta de una combinacion de magistrados que el Rey ha firmado hoy; Antequera del arreglo que hecho del personal de su departamento; y finalmente Romero dió explicaciones del estado de provincias y distritos en punto á elecciones; afirmándose en publicar el decreto de disolucion el primero de Abril y anticipando lo que todos sabemos, es decir, que el partido conservador liberal obtendrá una gran mayoría en los comicios.

Terminado el consejo y cuando se estaban comentando sus pormenores en los círculos, corrió la noticia de nuevas prisiones: se demostró que el general Ferrer habia sido llevado á las prisiones de San Francisco, y que se andaban buscando á otro teniente general. Puedo asegurar desde luego que los presos hasta ahora son: general Ve'arde y Ferrer; brigadier Villacampa; teniente coronel Infesta, cinco sargentos primeros, ocho segundos y un cabo; y paisanos los señores Moran, La Hoz y Caro, quienes serán juzgados militarmente, y cuya causa adelanta con rapidez.

En todos los círculos políticos se deploran estos sucesos y se hacen votos porque no crezca el número de las prisiones, aunque algunos dicen que continuarán y hasta se extenderán á provincias. Con estas conversaciones coinciden rumores de muchas especies, hasta de crisis, como que ha habido quien afirme que Quesada habia hecho dimision. Como los lectores deben comprender, los amantes de crisis no se paran en tan poca cosa y tomando pié de que hay gran marejada entre los ministros por cuestion de candidatos, van hasta creer que haya profunda modificacion ministerial antes de elecciones. Pero este rumor no tiene fundamento de certeza.

Aumenta cada dia el número de los periódicos de provincias que se adhieren á la protesta de la prensa, de lo cual he olvidado decir que tambien se ocupó el consejo, así como del rumbo que llevan muchos periódicos.—Nocedal y los sayos han acordado retraimiento absoluto y considerar rebelde á quien vaya á trabajar distritos.—Ha vuelto esta tarde á hablarse de union entre izquierdistas y constitucionales, si bien no de un modo positivo.—Castelar no se presentará por mas distrito que Huesca, y nadie duda que saldrá victorioso. La *Gaceta* no publica hoy disposicion de interés. A Toreno han concedido la gran cruz de Carlos III. Se censura el haber trasladado el cuartel de inválidos á Aranjuez, que en Guerra dicen deberse á mal estado del edificio de Atocha.

En el Ateneo continuó anoche la discusion política, aunque sin levantarse el debate á mayor altura: en Abril se espera animado, cuando tomen parte los oradores de primera línea. En la Academia de Jurisprudencia y demás centros reina mucha animacion.—F.

PÉRDIDA. La de unos quevedos dorados, desde la platería de Guzman á la tienda de óptica de Nougues. La persona que los haya encontrado y quiera entregarlos en uno de estos establecimientos, se le gratificará.

SECCION DE ANUNCIOS.

BAZAR DE ORIENTE. Centro de novedades de Rafael Lopez Moral.—Entrada Libre.—47, Zacatin 47.—Precio fijo.—Granada.—En este nuevo bazar se acaban de recibir todas las novedades procedentes de París, Londres, Viena, y Berlín. Inmenso surtido en lámparas, arañas, globos y quinqués de todas clases. En cristal de Bohemia, hay un completo surtido en floreros, juegos de tocador y de lavabo, en todos gustos y precios. Gran coleccion en petacas, carteras, tarjeteros, portamonedas y artículos de viaje. Surtido completo de bronceas, en candelabros de mesa y pared, centros, escribanías, ceniceros, palmaritas, espejos de tocador, pisa papeles, timbres y otra infinidad de objetos. Bonito surtido en album para retratos, neceser para señoras y bañeros. Variado surtido en bisutería, como cadenas, imperdibles, pulseras, pendientes, sortijas y medallas, aderezos, peinas, y adornos para cabezas. Completa coleccion de perfumería, desde las clases más económicas, hasta lo más selecto que se conoce, recomendando el elixir, pasta y polvos dentífricos de los RR. PP. Benedictinos.—Único y exclusivo depósito en Granada, 47, Zacatin, 47, Granada.

VENTA. A voluntad de su dueño, se hace la venta, de un molino harinero de cuatro empujadores, disponiendo de un gran salto de agua y terreno suficiente para poder construir una gran fábrica, que pueda ser movida por este motor, cerca de esta capital, situada sobre sequia Gorda.—Darán razon, en la Administracion de este periódico.

OCASION. Se venden con ventaja, una góndola Brek, enteramente nueva, de sólida construccion y elegante echura, con forro de paño ayosa, y una carretela de uso, en perfecto estado y completa solidez. Taller del paseo del Salon, darán razon.

COLCHONERO. Uno que acaba de llegar a esta capital, ofrece sus trabajos de colchones y colchonetas, vateados y sin vatear, limpia y avarea las lanas. Vive calle de Elvira, núm. 142.

MADERA de chocho de todas clases, por cuenta del cosechero, en Santafé, calle Real, núm. 41.

LIBRERIA MADRILEÑA Duquesa 1, Granada: En este establecimiento se ha recibido un abundante surtido de escribanías y cuantos efectos de escritorio puedan desearse. Tambien se hallan a la venta formularios impresos para uso de los Municipios, como filiaciones de quintos, estados de censo de niños, estados de cuentas, resúmenes de presupuestos, relaciones de los mismos etc., etc., Tratados de administracion provincial judicial y municipal. Completos surtidos de menaje y libros para escuela.

Precios no conocidos. Se admiten encargos de todas clases correspondientes al ramo de imprentas y librería.

LA NUEVA FUNERARIA 34-Mendez Nuñez 34.—Esta oficina, abierta a cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales u honras desde las vestiduras del cadáver hasta la colocacion de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia Municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

NUEVAS MAQUINAS Para coser con los últimos adelantos ¡¡DESDE 8 DUROS!! 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta a plazos desde 10 rs, semestres, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y cuanas de hierro, bronce y madera, de todas clases efectos de vajilla y muebles alemanes. Bazar inglés, Mendez Nuñez, 26,—Granada.

AMA DE CRIA. Una con leche fresca, desea colocacion en casa de los padres. Vive, calle Rey Chico, 28, parroquia de San Cecilio.

PRECEDENTE de la testamentaria del señor don Francisco María Melcon y Romero, y en subasta extrajudicial que se verificará el día 31 del corriente, a las doce de la mañana, en la Notaría del Ldo. D. Agustin Martin Vazquez, se vende una casa principal en esta ciudad, calle de Elvira, núm. 71 moderno, hallándose de manifiesto en dicha Notaría, los títulos de propiedad y el pliego de condiciones.



NTRA. SRA. DE LAS ANGIUSTIAS.

Gran fábrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo, de RIBOT, Hermanos, proveedores de la Real Casa, y premiados en varias exposiciones, Recolectadas, 33, Granada.

Especialidad y completo surtido en las hebras rastrelladas, tramillas, hilos de enfardar, trallias, cuerdas y maromas de todos gruesos y dimensiones que se encarguen, para telas, gergas y costalera de cáñamo, saquería de yute para harinas y granos, alcargatería y zapatillas de infinidad de clases.

Ventas al por mayor y menor.—Se sirven pedidos a todos puntos.

D. ANTONIO BLANCO Cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de Higiene, Terapéutica y Prótesis dentaria, Par tiempo a sus amigos y favorecedores, que dedicado a las operaciones de la boca, ofrece limpiar la misma; extraer raigones; calmar el dolor de muelas en pocos minutos; sacar con facilidad sin usar llave inglesa los que no puedan conservarse por medio del empastamiento etc. Pone a disposicion del público el elixir de limpieza, el cual tiene la propiedad, de blanquear la dentadura y fortificar las encías. Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentadura completa doble sistema, último paso que hasta el día se ha dado en este arte.

El público granadino irá juzgando mis operaciones artísticas y quirúrgicas.—Su gabinete, Reyes Católicos 8.—2.º

SOCIEDAD
R. GARNIER Y C.
GUANO ESPECIAL PARA REMOLACHAS.

Es sabido que esta planta esquilma los terrenos de un modo EXTRAORDINARIO: como ninguna, exige abonos *especialísimamente combinados*.

Los que hoy ofrecemos ya a nuestros consumidores, son resultado de un completo estudio de las necesidades de esta planta, tan extensamente cultivada en Alemania, Austria y Norte de Francia, y cuyo entretenimiento exige el más extenso cuidado en la eleccion de los abonos.

Nuestro GUANO ESPECIAL PARA REMOLACHAS honará los deseos del agricultor en la importante cuestion del peso de la raiz, el cual depende muy mucho de la clase de abono que se emplea, y a la vez que el nuestro es garantía para el agricultor de abundante cosecha, lo es tambien de el enriquecimiento progresivo de los terrenos con nuestros Guanos abonados.

En nuestra Casa tan conocida y hállase nuestra reputacion tan sólidamente basada en la confianza absoluta con que nos honran los agricultores, que solo podiamos corresponder a la general preferencia con que nos favorecen, esmerándonos en proteger sus intereses, ofreciéndoles abonos en cuya energía y poderosa eficacia pueden tener *la más absoluta conviccion*.

DEPÓSITO CENTRAL, CALLE DE LA ALHÓNDIGA,
GRANADA.

Abierto todos los días no feriados, desde las 7 de la mañana a 6 de la tarde
Ventas únicamente al contado.

LA GRANADINA,

Fundicion de hierro y talleres de construccion de máquinas y cerrajería

DE
MORENO Y BADER,

REJAS 30, GRANADA.

En los talleres de este acreditado establecimiento, montados recientemente con la maquinaria más moderna, se construyen prensas para aceite y vino, ruedas hidráulicas, turbinas, norias y bombas de todos sistemas. Fábricas de harina y útiles para las mismas. Herramientas para campo y para minas. Material para construcciones, como vigas, armaduras, columnas, balconaje, verjas, etc., etc. Caprichos y adornos de los dibujos que se quieren. Además, teniendo la representacion de las principales casas nacionales y extranjeras, se traen e instalan: Máquinas y calderas de vapor y fábricas de todas clases, entre ellas de papel, de celuloase, de paja y de madera. Se contestan cuantas consultas se hagan referentes a maquinaria y se remiten catálogos y dibujos.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL
(ANTES EL FENIX ESPAÑOL)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
GARANTÍAS.

Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos.
Primas y reservas, 106.319.768'47 Rvn.
19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 90.954 821'68.

Oftinas: Oloraga 1 (Paseo de Recolectos) Madrid
Sub-Direccion en Granada, D. José Pancorbo.—
Estribo núm. 6.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recolectadas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superiores a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 a 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

SE VENDE UNA CASA principal, calle del Santísimo, núm. 1, frente a la parroquia de San Pedro. Más detalles, Lucena, 15-2.

LA SULTANA.

Este acreditado establecimiento, tan conocido por los ricos y variados surtidos que todas las temporadas presenta, ha recibido para la Semana Santa un extensísimo surtido en selectos gros de Lyon, hasta de 17 reales, rasos en todas clases, lisos y labrados, rasimires, raso otomano, lastin, satin y otros; magníficos terciopelos negros en liso y labrados, granadinas para mantos, lisas y de dibujo, velos de tul, blonda y encaje, mantillas de blonda, velos tohalla, y de forma de novedad en legitima blonda española; preciosos abanicos de nacar y marfil; devocionarios, quitasoles y otra infinidad de artículos del mejor gusto. Para muestras y encargos, dirigirse a Miguel Lopez y Hermano.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles y cuadros, en la calle del Correo Viejo, núm. 5.

ANUNCIO IMPORTANTE.—SE traspaasa la acreditada perfumería inglesa situada en la calle de Reyes Católicos, con existencias ó sin ellas.

Banco Hipotecario de España. La Comision del Banco en la provincia de Granada, tiene las oficinas en la calle de Sta. Teresa, núm. 1, casa de D. Rafael de la Cruz, donde radican las de «La Union y El Fénix Español,» y las de la *Banque Transatlantique*, de las cuales es tambien apoderado el Sr. Cruz.

D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano dentista.—Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construccion de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchout, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

OFICINA DE FARMACIA DEL Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102.—Depósito general de específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, artículos de cristal, goma y cauchú, aparatos ortopédicos, fabricacion de pastas y pastillas medicinales, como especialidades de la casa, recomendando particularmente los profesores médicos las pastillas y licor de brea, jarabes de quina ferruginosa, de yoduro de hierro inalterable, de la cortesa verde de la nuez, de hojas de nogal y de hojas de nogal con bromuro de potasio.—Grandes existencias de azufre en flor y refinado para los viñedos.

SE ALQUILAN dos casas, calle del Moral (Magdalena) número 36 y 38. Esta última tiene cochera, cuadra y torre. Darán razon en dicha calle núm. 42.

SE alquila una casa principal con jardin y agua corriente, en la calle de Gracia, núm. 42. Las llaves, posada de Patazas.

HARINA LACTEADA Henri Nestlé—Alimento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, a 8 rs. cada lata de 500 gramos.—NORA.—Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitacion; mirad siempre el *nido* (marca de fábrica) y firma del inventor.—Único representante en España J. Hde Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jerez de la Frontera.

CENTRO MÉDICO, Farmacia de D. Justo Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13 Granada.—Horas de las consultas gratuitas y diarias que este Centro tiene establecidos: De 11 a 12 de la mañana, enfermedades de los niños; de 12 a 1 de la tarde, enfermedades de los ojos y casos de cirugía; de 1 a 3 de id., reconocimiento de la matriz y enfermedades de los pechos; de 2 a 3 de id., enfermedades de oídos, pecho y estómago; de 3 a 4 y 1/2 de id; sífilis, venéreo y enfermedades de la piel. Hay médico de guardia de día y de noche para cuantos casos especiales ocurran dentro ó fuera del establecimiento.—S. Jerónimo, 13, Farmacia.

SE VENDE el Carmen de la Cruz de Quirós junto al Carril de la Lona, tiene jardines, muchos frutales y un gran mirador con muy hermosas vistas.—En el mismo darán razon.

NEGROS.

Son inmejorables los de los cachemires, merinos, támesis, armuces, paños de verano para manteos de sacerdote, lanilla vuola de 8,4 para mantos de luto, velos de religiosa y otros que se han recibido en La Sultana.—Cachemir toda lana, 5,4 ancho, a 7 y 1/2 reales.

SILLERÍA ESPAÑOLA a precio fijo, a cargo del conocido industrial José Fernandez Fuentes, placeta del Hospicio Viejo, núm. 6. No comprar sillitas sin ver antes el gran surtido que para todas las habitaciones existe en dicha casa, donde encontrarán género bueno, bonito y barato. Se admiten encargos para fuera de la capital.—Placeta del Hospicio Viejo, núm. 6, Granada.

D. MANUEL OREJUELA, Cirujano dentista, socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa a sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corbujon de dentaduras en cauchú, sin muelles ni ganchos, que tan molestos son, y solo por presion atmosférica que tan cómoda es para la masticacion y pronunciacion. Colocacion de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cauchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1.º, junto al café del Leon.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectas que estén, y se garantizan dichos trabajos.

CONVIENE VERLO

el extenso surtido de elasticotines, draps, tupelins, satenes, tricot, gorges y castores negros que, procedentes de Sedan se han recibido para trajes de caballero en La Sultana.—Corbatas, cuellos, puños, bastones y la perfumería de Aekinson.

La Soledad Depósito de Atades de D. José Morral Robles. San Jerónimo 3.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sastrería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole, que ha montado su establecimiento a la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de París.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiemto.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la pronda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccione esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurín, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfeccion y esmero como en sí lo requieren.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos ó inalterables.—Guardapolvos género catalán, a 114 reales.—Id. id. ingles, muy ricos, a 200 d.—Id. punto id. id. a 260 id.—Todos con magníficos y elegantísimos forros.—Tambien hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineros y otras formas de gran gusto.—Gran sastrería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarrambía, 20, contiguo a la tienda de quincalla La Perla.

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL
DE
CAMINO,

fotografo de Cámara de S. M.

Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfeccion de sus fotografías.

Medalla de oro en la de 1883.

Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo a los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades son á desear.

En la misma se ejecutan toda clase de trabajos a la mayor perfeccion.

Retratos instantáneos para niños.

Amplificaciones hasta tamaño natural.

Exposicion permanente en el portal de entrada a dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos.

Horas de despacho y trabajo, todos los días, de ocho de la mañana a cinco de la tarde, aunque llueva.

Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

LECCIONES a domicilio por una profesora madrileña.—Las señoritas que deseen perfeccionarse en escritura ó aprender algunos caracteres de adorno, ó instruirse en Gramática, Aritmética, Religion y Moral y demás asignaturas comprendidas en la 1.ª enseñanza, pueden dirigirse, Gozo, 4.—Se enseña tambien infinidad de labores de novedad y capricho.—Todo a domicilio y a precios módicos.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, se hoy considerada como una de las completas de su índole que ve la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso, las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta revista una entusiasta propágandora de los adelantos y de la cultura moderna, a la vez que un medio de seguir sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funerales.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos a todas horas del día y de la noche.